

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben:
 Egy hóra. I kor. Egy hóra. I kor. 50 fill.
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolós szerkesztő:
IFJ. MÓRICZ PÁL.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piac-utca 47. és 49. szám.

Bicskázások.

Valaha az volt a jelszó, ha két ember összeveszett: kard, ki kard. Verekedtek, szemtől-szembe. Később jött a pisztolyok kora, amiben már sok alattomos támadás történt és végül ma a bicskázás korszakát éljük. Alig van nap, hogy véres bicskaharcokról ne olvashatnánk. Fölületes szemlélő azt hihetné, hogy ez csak a tanyák, faluk és mezővárosokban történik, ott is csak a lakosság bizonyos duhaj, kötekedő részében, de nem úgy van: épp pár napja Budapesten a nyílt utcán történt ilyen visszataszító, véres eset. És akár csak ha a puszták homokján történt volna, ott sem volt idején rendőr, aki idején kihuzta volna a hivatalos kardot a hivatalos hüvelyből és kiütötte volna a véres kézből a gyilkoló szerszámot.

És mint ebben az esetben, a jövő esetekben sem fog rendőr jelen lenni minden bicskázás alkalmával, mivel-hogy azt nem szokták arra külön meghívókkal meginvitálni. Minden bicskázó mellett haptákban elvégre nem állhat a rendőr, különösen Magyarországon, ahol mindenre van pénz, csak a közbiztonsági szolgálat fejlesztésére nincsen.

Ehelyett sok intézkedés van papiroson. Igen alkalmas, jó intézkedések, amiknek csak az a bajuk, hogy nincsen, aki végrehajtsa. Így vannak a földmivelésügyi miniszteriumnak utasításai és rendeletei a községi jegyzők részére, amely megmondja és tanítja, hogy miként, mily eszközök által nevelje a községi jegyző a faluja ifjúságát, miként tartsa távol oktalan tobzódásoktól. És ezt arra a községi jegyzőre bizzák, akit az egyszerűsítés irodai munkákkal úgy elhalmozott, hogy a füle sem látszik ki belőle.

Régi igazság, hogy az eféle irott malasztok semmit sem segítenek. Itt az egyetlen célravezető eszköz alighanem a törvény szigorú alkalmazása volna. Szép dolog a humanizmus, tudjuk jól, de ezt a humanizmust nem a bűnös megvédésében, hanem az áldozat megoltalmazásában szeretnők keresni. A bicska, amely ezelőtt csak

ételhez volt alkalmas, átalakult embergyilkoló szerszámmá. S nem egyszer tapasztaljuk, hogy a törvényt alkalmazó bírák ítélete szerint hat hónapot érdemel az, aki kötőféket lopott és szintén hat hónapot érdemel az, aki a bicskával embert ölt, de előzőleg megivott három liter, tanukkal is igazolt enyhítő körülményt. A bicskás gazember ellen a törvény teljes szigorúságát kell alkalmazni. Aki bicskázik, az bűnhődjön.

Mert azt az igazságot elretentő például soha sem fogja venni a nép, amely igazság a birkalopásért két esztendei börtönt parancsol, és a bicskázó emberölésért hat hónapot. Minden észszel élő ember beláthatja, hogy így nem megyünk semmire.

Magyar szó Karánsebesen.

Nem hallottak magyar papot 243 évig.

Karánsebes délvidéki oláh város csekély számú magyar polgárai között szép ünnep folyt le az elmúlt vasárnap, szorosán vett családi esemény alkalmával. Karánsebes maroknyi magyarsága a református vallást követi, de csekély létszámuknál fogva nem építhetnek maguknak templomot és így nem is hallgathatnak magyar nyelvű istentiszteletet. Idestova kétszázötven éve hangzott el a városban az utolsó magyar hitszónoklat, azután vérbe fojtották a határvidéki harcok a reformátusok hitéletét s ezzel egyuttal a magyar nyelvet is száműzték.

Ezért bir oly nagy jelentőséggel az a hitszónoklat, melyet Rácz Károly szápárfalvi református lelkész tartott Karánsebes állami iskolájában. Török Béla törvényszéki telekkönyvvezető kérésére utazott a lelkész Karánsebesre, két keresztelőre. Husz hívő között urvacsorát osztott, majd a keresztelés után negyven személy részvételével istentiszteletet tartott, melyet gyönyörű imával vezetett be. Az ünnep jelentőségét méltatta az imának ez a része:

„Megnyitjuk szánkat, hogy magyar református ajkak dicsérjenek Téged abban a városban, melyben 243 évvel ezelőtt nemult el dicséretednek magyar reformátusok ajkairól elhangzott utolsó szava, elnémitván azt az ágyuk dörgése, a háboru villongásai, öldöklései és pusztításai, vérbe fullasztván a duló ellenség ádáz kegyetlensége, melynek útjára rémesen világított a felgyújtott falvak és városok eget nyaldosó lángja. És ami többé a lezuhogott harmadfél század vérzivatarai között elnémult magyar kálvinista

ajkáról nem hangzott: most e helyen hangzik a mi ajkainkról, mondván a zsoltáriróval: „Énekeljete az Úrnak új éneket, az ő dicsérete zengjen az ő szenteinek gyülekezeteiben!”

Rácz Károly lelkész, ki a magyar nemzeti ügynek igen dicséretreméltó szolgálatot tesz működésével a Délvidéken, e hó 29-én Bethlenháza utazik. E német község magyar lakosai között is urvacsorát oszt és magyar hitszónoklatot mond.

Rémlátás kártyázás közben.

Míg kártyázott, a fia meghalt.

Füstös kávéház külön fülkéjében egy reggel három óra felé eszeveszetten folyt a kártyajáték.

— Dupla, vagy semmi! kiáltotta az egyik barna, nyulánk férfi, ki idegesen rácsálta a bajusza szélét, mert folyton feleségére gondolt, ki még nem hunyta le a szemét.

Különös dolog, de folyton nyert. A másik három kísérteties alak sápadtan meredt rá. A tárczájukból elusztott vagy pár száz korona. Az egyik dugszagdag disznókereskedő volt, kinek az üzleteiben valóságos disznószerecséje volt. A másik jogász gyerek, kinek havonta százötven forintot küldtek és rá kifizettek még az esetleges adósságokat is. A harmadik tisztviselő volt, azonban folyton izgett-mozgott, nem találta helyét.

Egész éjjel rémlátományai voltak, azok kizökkentek és nem tudott megszabadulni tőlük. Mikor este hazulról megszökött, nagy lázban hagyta otthon az egyetlen fiát. Néha, mikor a kártya örült tempóban rohant, szeme előtt árnyak futottak el s a kísérteties látomány mintha emberi hangot adott volna. A hivatalnok ismerős gyermekhang elhaló nyögését hallotta.

Négy óra felé a szolgál eloltotta a gázt és felhuzta a rollókat. Kelet felől derengő világosság áradt. A tiszta, káprázatos fény sértette a kártyások szemét. Összehúzták pilláikat, mint a vakondok, mikor a turás alól kidugják kerek fejüket. A tisztviselő ingadozó lépésekkel tartott hazafelé. Agyát nyomta az álmatlan éjszaka, szívet kimondhatatlan érzések.

Felesége kisírt szemmel, holtra dermedten fogadta. A megrémült férj uram előre nyujtotta a tárczáját, mely színültig volt bankókkal.

— Meghalt a kis fiad, nyögte az asszony. Megölte a borzasztó láz. Orvossággért se küldhettem. Elvitted az összes pénzt . . .

Erre a rettenetes szóra a tárcza kihullt az ember kezéből. A százások repültek a padlóra. Nem nyult senki utána.

A GŐZMOSÓDA ÁRJEGYZÉKE MEGJELENT!

Hatezer vasutas gyűlése.

(Az országos nagygyűlés Budapesten.)

Vasárnap az ország minden részéből összesereglett vasutasok a Tattersallban nagy gyűlést tartottak. Jelen voltak a többek között gróf *Battyány Tivadar*, *Smialovszky Valér*, *Nosz Gyula* képviselők is. A gyűlést *Sarlay János* a nyugati pályaudvar h. főnöke nyitotta meg mint korelnök, elnökül ajánlatára megválasztották *Jusztth Ferencz* főmérnököt.

Jusztth Ferencz köszönetet mond, al- elnökül ajánlja hivatalnokok közül *Sarlay János* állomásfőnök helyettesét, *Neumann Győzöt*, altisztek közül *Smidbauer Gyula* raktárnokot, szolgák közül *Kardos Antal* kocsirendezőt, jegyzőkül *Novák Tivadar* mérnököt, *Liszka Gyula*, *Katona Ferencz* hivatalnokokat.

Napirendre térve elnök indítványozta, hogy a február 21-iki gyűlés határozatai ellen tiltakozva azt semmisenek nyilvánítsák. Javaslatát elfogadták.

Tomcsányi Pál a fizetés rendezés kérdésének előadója: Három éve, hogy a zág- rabi kollegák a fizetésrendezésre megindították a mozgalmat, az állami tisztviselők később mozgolódtak és mégis előbb értek czélt. Javasolja, hogy a 1904. évi memorandumot egyesítve a szolgák és az altisztek memorandumokkal ajánlják ismételt az intézőségnek, kérve az abban foglaltak teljesítését. A mit az állami tisztviselőknek megadtak, nekik is adják meg. Reméli, elérik czéljukat. Hogy a rendezés 1904. január 1-től birjon érvénynyel.

Ótvös László hozzájárul a javaslatokhoz.

Kucze Lajos azt kívánja, hogy az altisztek és szolgák bizonyos terminusra neveztesenek ki.

Barok János kívánja, altiszteket ezen- tul urazzák, ne Péter vagy Pálnak nevezzék. Hagyjuk az urat; kiáltották, kenyér kell nekünk! Lehurrogták. Ez után egyhangulag elfogadták az előadó javaslatát.

Breuer Ferencz a szolgálati pragmatika előadója kifejti, hogy az új szolgálati pragmatikában legyen meg a szolgákra és altisztekre nézve is rendszeres élvhez kötött előléptetés, legyen meg az évi rendes szabadság s töröltessék az a pont, személyzet szükségtelenségekor bárkit elbocsássanak.

Nikl Ignác csatlakozik a javaslatához.

Sümei Imre az ideiglenes alkalmazottaknak kineveztetését kéri bizonyos idő múlva. Kezelőnök állásának rendezését kívánja, hogy ők is tagjai lehessenek a nyugdíjintézetnek. A díjnoki állás átmeneti legyen a kezelő vagy altiszti álláshoz. Mozdonyvezetők, fűtők érdekében *Völgyi Andor*, altisztekében *Aszódi András*, szolgák érdekében *Favarádi Endre* szólalt fel.

Elnök felolvassa *Ludvig Gyula* levelét, melyben felhatalmazza az elnökséget, hogy a gyűlés tudomására hozza, miszerint az ő előterjesztésével több helyen foglalkoznak ügyekkel és helyzetük javítása csak pár hét kérdése. Elnöknek köszönetet szavaztak. *Sarlay János*, *Borsos Endre*, *Komáromi László* felszólalása után rendben szétoszlottak.

UJDONSÁGOK.

— **Az elepi gazdák gyűlése.** Az elepi gazdák vasárnap délelőtt 11 órakor *Rickl Antal* elnökle alatt gyűlést tartottak a városháza nagy tanácstermében és az elepi dűlőutak sürgős rendezése felett tanácskoztak.



Tudatjuk a n. é. közönséget, hogy **műhelyünket** meg- nagyobbítva, abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy **mérték szerinti megrendeléseket 24 órán belül** (kényes lábakra is) a legnagyobb pontossággal **saját műhelyünkben** készítünk. valamint óriási raktárt tartunk **hazilag készült női-, férfi- és gyermek cipő és csizmákból.**

— **Közgyűlés a Zion-egyletben.** A debreczeni Zion-egylet vasárnap délután 3 órakor a Frohner-szálló éttermében tartotta évi rendes közgyűlését *Hochfelder Jakab* elnökle alatt. A választmány és felügyelő bizottság jelentését tudomásul vették azzal, hogy a közgyűlés egyelőre nem óhajtja a harmadik orvosi állás megszüntetését.

— **Az ev. ref. leányiskola hangversenye.** Mint említettük is a debreczeni leánynevelő intézet ifjúsági hangversenyt rendez márczius hó 6 án most már a műsor is végleg meg van állapítva. Valóban érdekes és kedves: 1. Prolog. Irta Szávay Gyula. 2. Magyar dalok. Énekli az intézeti énekkar. 3. A tudós macskája. Irta Arany. Szavalja Zádor Ilona f. I. III. o. növ. 4. Hegedű solo. a) Cremonai hegedűs-ből Hubay. b) Magyar rhapsodia Bohm. Játsza: Sebesi Margit tk. II. o. Zongorán kíséri Fejér Margit tk. IV. o. növ. 5. Az uri hölgyhöz. Irta Vörösmarty. Szavalja Grünwald Alice tk. IV. o. növ. 6. Kurucz dalok. Irta és zenéjét szerezte dr. Matolcsy László tanár. Női karra átírta Tóth Árpád zenetanár. Előadja az énekkar. Szólót énekel Zong Irma tk. III. o. növ. 7. Vig daljáték. Irta Kéler Béla. Zongorán előadják Tüdös Ilona és Harsányi Jolán fels. IV. o. növ. 8. Irénke születése napja. Szindarab 1 felv. Irta Hajtman Etelka. Irénke, Rickl Anna fels. VI. o. növ. Mariska, Kardos Etelka fies. VI. o. n. Rózsika, Csikos Antonia fels. VI. o. n. Esztiike, Glück Irma. fels. VI. o. növ. Juliska, Karácsony Juliska fejs. VI. o. növ. Mártha, László Gabriella fels. IV. o. növ. Erzszi, Horkay Irén tk. I. o. növ. Miczi, Kis Erzsébet tk. IV. o. növ. Szobaleány, Csáthy Ilona fels. V. o. növ. 9. A csodaszarvas regye. Irta Arany. Szavalja Békéssy Ilonka. Zenéjét szerezte Stojanovits. Énekli az énekkar. Magyar szerepét énekli Nagy Malvin tk. III. o. növ. Hunor szerepét énekli Sáfány Ida. I. o. növ. Bajnok szerepét énekli Vad Ilonka tk. II. o. növ. 10. Induló. Hunyady László című dalműből, Irta Erkel Ferencz. Két zongorán előadják Hunyady Margit és Hézszer Margit tk. III. o. n. Varga Erzsébet tk. IV. o. n. és Kádár Margit fels. III. o. növ. Helyárak ülőhely 1 korona. Ál- őhely 60 fillér. A Csáthy Ferencz könyvke- leskedésében előre válthatni jegyeket.

— **Zsidó ifjak az egyetemért.** A debreczeni zsidó ifjak egyesülete, amely éppen most akarja címét megváltoztatni, az elmúlt csütörtökön szépen sikerült estélyt rendezett, amelynek tiszta jövedelméből **ötszáz koronát adományoznak a debreczeni egyetemnek.** E határozatért csak dicsérettel adózhatunk az ifjaknak.

— **Vendéglősök a záróra-tervezet ellen.** A debreczeni vendéglősöket és kávésokat korántsem elégitette ki a város jog és pénzügyi bizottságának a záróra dol- gában hozott határozata, sőt azt még sérel- mesebbnek találják, mint az eddigi állapotot. Az érdekeltek népes gyűlést tartottak vasár- nap az Otthon-kávéházban, amelyen külön- sen az osztályozás ellen tiltakoztak.

— **Temetés.** Vasárnap délelőtt 11 órakor temették a József kir. herczeg utcai gyászházból a nemeslelkű *Miha- lovits István*né urnőt. A gyászszertar- tást *Wolafka Nándor* r. kath. püspök

végezte fényes segédlettel, a munkás- dalkör pedig megható gyászdalokat éne- kelt a koporsó fölött. A temetésen óriási közönség vett részt.

— **Az izr. szent-egylet közgyűlése.** A debreczeni izr. szent-egylet február hó 28-án, vasárnap délután 3 órakor tartotta *Kohn Adolf* elnökle alatt évi rendes közgyűlését. Az 1904. évi számadások és a mér- leg megvizsgálására 3 tagból álló bizottsá- gát megválasztották. Az előjáróság évi je- lentését tudomásul vették, ugyszintén a szám- vizsgáló bizottság jelentését is. Az 1904 évi — választmányilag megállapított — költség- vetést megszavazták, az új alapszabályokat kiegészítették, a választásokat pedig elhalasz- tották.

— **Baleset a vasuti fűtőházban.** A debreczeni állomáson, a fűtőházban baleset érte *Karikó István* vasuti gép- lakatost az egyik motoros kocsis besze- relése alkalmával. Lezuhant az emel- vényről és a jobb lábának felső szár- csontján súlyos sérülést szenvedett.

— **Meglopott póttartalékos.** A beyonulása előtt *Katona András* 23 éves gépész póttartalékos az egész vagyonát ké- pező ládáját *Bondor József* Nyil-utca 11. sz. a. lakosra bízta. Két tanu előtt adta át neki és meghagyta, hogy mikor ő ir Szeged- ről, küldje utána a ládáját. Irt is többször, de a ládáját nem kapta meg. Később a gyámtyja értesítette, hogy a ládáját *Bondor* hozzáküldte a halápi tanyára. *Katona* feltűnő könnyűnek találta a ládáját és mikor felbon- totta, látta, hogy mintegy 60 korona értékű holmija hiányzik. A doigot feljelentette a rendőrségnél.

— **Sertésvész Derecskén.** A szom- szédos Derecske községben a sertésvész kiütött. A hatóság a zárt elrendelte.

— **Az ipartestület közgyűlése.** A debreczeni ipartestület vasárnap délelőtt tíz órakor tartotta évi rendes közgyűlését *Tóth Kálmán* elnökle alatt. A napirendre tűzött ügyeket nagyobb vita nélkül tárgyal- ták le, elfogadván az előjáróság javaslatát. A választásokon is keresztül ment a meg- állapított névsor. Este 8 órakor a *Bika* disz- termében nagy lakoma volt, amelyen számos felköszöntő hangzott el.

— **Nagy verekedés az Olajütőben.** Vasárnap este nagy verekedés volt az Olajütőben, úgy hogy 16 rendőr volt kénytelen kivonulni. Mire kiértek, a verekedés már véget ért. A győztes párt *Erdős Bálint* házában mulatott. A súlyosan sérültek közt van a négy *Medvés-testvér*, *Pál*, *András*, *József* és *Sándor*, *Kiss Mihály* és *neje*, *Szász Zsuzsa*, aki a balszemán és balkarján sérült meg és *Csala Lajos*. A vereke- dés *Kállai Ferencz* bormérésében kez- dődött és benne részt vettek *Gebei Ferencz* és *János*, *Barna János*, *Rózsa István*, *Kaszás János*, *Kis István* és *Karsai János*. A verekedők közül a három leggarázdabbat a rendőrség elő- állította, nehogy a lélekveszedelmet újra kezdjék. Ilyen kedélyesen mulatnak vasárnap délutánonként az Olajütőben.

— **Felülfizetések** az „Iparos kör“ által február hó 7-én tartott tánczvigalom alkalmával *Serli Ede*, *Vadon Sándor*, *Blas-*

Mandel és Társa
kizárólagos cipő raktár
DEBRECZEN, Piacz-u. 44. sz.

kovits Mihály, Reichman Ármin, Sesztina Lajos, Aczél Géza, Szedlák József, Harsányi István, Pásztor Gyula 10—10 kor., Tóth Kálmán ip. test. e., Killer Ede, Losonczy János 8—8 kor., Biczó Gyula, Dankó Mihály, Lechner Károly, Györfi Aladár, Dóre Ferencz, Szilágyi János, Ungvári Mihály, Morvai Sótér, Harangi György 6—6 kor., dr. Körösi Kálmán, Szántó Győző, K. J., Tóth Béla, Szávai Gyula, Löfkovits Arthur, Szabó Kálmán ip. k., Szliuka István, Dobiecki Sándor, dr. Hütter Károly, Falk Ármin 5—5 kor., Bazsek Lajos 8 kor., Papp Jónás, dr. Bruner Ernő, Bisotka Gábor, Tóth Kálmán ip. test. jegyző, Riesz Henrik, Lukács Vilmos, Király Gyula tanácsnok, Balla Lajos, Vetési Béla, Dávidházy Kálmán, Sövényi István 4—4 kor., ifj. Pető György, Nagy Gábor, Oláh Karoly tanácsnok, Szendrő Sándor 3—3 kor., Tarbai József, Békés Lajos, Fridvalszki Rezső, Jobbhagy Imre, Tóth Lajos, Horváth András, Frage István, Kereszturi János, Barta Gergely, Tolnai Dániel, Jóna Dániel, Nagy Béla, Fuchs János, Balla Mihály, Deli István, Nagy Gábor, Vámos Károly, Menceze Henrik, Dávid Jakab, Kerégyártó József, Komlósy Miklós, Hegyi Ernő 2—2 kor., Cziező János, Dinnyés Gyula, Böszörményi József, Tóth Mihályné, N. N., Polgári Márton, Bogdán Lajos, Molnár József, Tóth József, Flachner György 1—1 kor., Varga József 40 fil., N. N. 2 fil., Bika szálló bérlője 20 kor. Összesen 363 kor. és 40 fillér. A felülfizetők, szíves adományukért fogadják a kör nevében kifejezett hálás köszönetünket. A rendezőség.

— Elvesztett gyémánt fülöngyűgő.

Február 18-án déltájban a Péterfia utcától a Piacz és Kossuth utcán végig a Batthiány utca 18. számú házig az egyik ezüstbe foglalt gyémántos fülbevalóját vesztette el dr. Balázs Bertalanné urasszony. A becsületes megtaláló a büntügyi osztálynál jutalomban részesül.

x **Gazdák, ha nagy terméshez akarnak jutni,** Mauthner-féle magvakat vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedése Budapesten, Rottenbiller-utca 33., mindenkinek ingyen megküldi. A kitűnően tisztított, legnagyobb csiraképességgel bíró, fajtiszta magvak árai alacsonyok. Különösen fölemlítendők az impregnált takarmányrépamagvak és a legnemesebb gabnafélék dus választéka.

TÁVIRATOK.

Az orosz-japán háború.

Pflug vezérőrnagy táviratozza: Az e hó 27-ére virradó éj Port-Arthurban nyugodtan folyt le. Az ellenséges hajóraj Port-Arthur közelében tartózkodik. Jelentések érkeznek a kínai csapatoknak a Liau folyótól nyugatra végrehajtott mozdulatairól. Hiresztelések szerint 10,000 ember Ma tábornok vezetése alatt a Tungdu és Csaoja közötti uton van. A Saimitu vasut mentén megerősítették az őrséget. Minden állomáson 40—50 kínai katona van elhelyezve. Lovas csapataink bevonultak Koreába. Az ottani lakosság barátságosan viselkedik velünk szemben.

Azokkal a hiresztelésekkel szemben, melyek szerint a csapatokkal a szibériai vasuton való szállítás alatt rosszul bántanak, egy szemtanu azt írja a Novoja Vremjának, hogy a katonák kivétel nélkül el vannak látva meleg ruházattal, hogy továbbá minden vonaton, a melyet Kelet-Ázsiába utaztában látott, minden katonának helye volt aludni és minden kocsik közepén kályha van. A csap-

patok kedve kitűnő. Meghatározott állomásokon meleg edelt adnak a katonáknak. A szállítás a legjobb rendben folyik.

Oroszországnak és Japánnak Angliával, Franciaországgal és Olaszországgal folytatott tárgyalásai során megállapodtak abban, hogy a csemulpói ütközet után az utóbbi három hatalom hajóira menekült tisztek és legénység visszatér Oroszországba, mivel szemben az orosz kormány kötelezi magát, hogy ezeket nem használja fel többé az Oroszország és Japán közt most folyó háborúban.

Irkuczkból jelentik, hogy február 27-én este befejezték a sinek lerakását a Bajkaltavon. A sineket a keleti parttól a nyugati felé haladva rakták le. A lovak által vont vagonok közlekedése kedden kezdődik.

Lövöldöző betűszedő.

Vasárnap reggel a Podmaniczky-utca 19. szám alatti lévő Schwarcz-féle vendéglőben Bognár Gyula 23 éves betűszedő és Guth István 69 gyalogezredbeli közkatona összeverekedett. A dolog vége az lett, hogy Guth kifutott a koresmából, amire Bognár revolvert rántott elő és az ablakon keresztül a katona után lőtt. A golyó szerencsére nem talált. A részeg katonát a katonai őrséget fogta el, Bognárt a rendőrség letartóztatta.

Levágta a szeretője orrát.

Porul járt Drégely-Palánkán (Hontmegye) Terényi Sándor földműveslegény. Terényi egy leányba szerelmes volt, de a szülei ellenezték a házasságot. A leány a babonához folyamodott és rávette a legényt, hogy az éjfélkor háromszor dugja be az orrát az ablakán, akkor egymáséi lehetnek. A legény ezt megfogadta és a kitűzött éjfélen bekopogtatott a leányhoz. A leány azonban időközben megtudta, hogy a legény már hidegülni kezd iránta és midőn a legény harmadszor is bedugta az orrát az ablakon, azt hirtelen kanyarítással levágta. A legény most az ipolysági kórházban fekszik.

Halálugrás robogó vonatról.

Kézdivásárhelyről táviratozzák: Az erdélyi erdőipar részvénytársaság gyulafalvi ipartelepén Háromszékvármegyében a telep Gor nevű részéből hazament a vaspályán Pridnov főerdész és Rosenthal Mór erdész utközben vették észre, hogy a fekező elomlott. A vonat a lejtőn óriási sebességgel haladt, fekezni nem tudtak s midőn egy kanyarulatnál látták, hogy a vonat kérérlhetetlenül a mélységbe zuhan, mindketten leugrottak. Pridnov főerdész az arcát és kezeit törte össze, Rosenthal Mór erdészen pedig a vonat keresztülgázolt és testét iszonyuan összetörte, rögtön szörnyet halt. Pridnov főerdész sebesülése nem veszélyes. A vizsgálat folyik.

Oszkár király Abbáziában.

Abbázia, febr. 28. Oszkár svéd- és norvég király tegnap este 10 órakor Munk tábornokkal, Ákerhielm báró titkos kamarással Egerberger dr. udvari orvossal és Wedel gr. titkárral ideérkezett. A pályaudvaron a hatóságok fejei jelentek meg üdvözlésére. A király nyitott kocsiiban hajtattott át a fényesen kivilágított gyógyhelyen. A tömegesen egybegyűlt közönség szíves ovációkban részesítette a királyt. Oszkár király mindenfelé köszönetet intett. A király a Jeanette-villába hajta tott, a hol Zsófia királyné a kísérettel várta őt.

Színház.

Felhő Klári. Megegyezünk a magyar népszinmű-irodalom szemléelőivel abban, hogy valamirevaló népszinműirodalmunk nincs, de ellentmondunk nekik abban, hogy e műfaj haldoklik és az előtörő modern városi élet tönkreteszti annak talaját is. Hisszük, hogy van jövője népszinműirodalmunknak azokon az egészséges alapokon, amelyekre a Gárdonyi Bor-a rámutatott. El se lehet képzelni az igazi népszinműirodalom megszületését a realizmus talaján kívül. Lehetetlenné fogunk válni a sallangos ruházatbeli és lélektani sablon-tablók, az ének duettek, a körmonfont sujtásos frázisok. A Felhő Klári, bár legjobb eddigi népszinműveinkhez tartozik, meglehetősen bővelkedik az olcsó csillogású közhelyekben, amelyek a népszinműnek meztlábba kínálkozó Muzsáját choturnuson hordozzák. És hogy a vasárnapi estén mégis igaz művészetet élvező igaz gyönyörűséggel telhetett el a szívünk, azt a *Blaha Lujza* istenáldotta művészetének köszönhetjük, melynek csodás realizáló ereje életet önt a haldokló műfajba, vérkeringést indít meg a szervezeten formákban is. Csak csodálkozni tudunk, hogy a *Blaha Lujza* művészi genie-je meg nem teremtette az igazi magyar népszinműirodalmat. — Művésze oly harmóniában egyesíté magában a magyar faj jellemének legjellemzőbb elemeit, hogy mint látjuk, mintegy a természet maga nem mer e magateremtette remekműhöz nyulni mindeneket megvénytő kezevel. Az est sikerében persze, őt illeti a királyi adó. A többi szereplőkre dicséret, hogy az ő képének méltó kerete voltak. András és Éva személyesítőit kell kiemelni elsősorban. Nem tudjuk megjegyzés nélkül hagyni a Krémer kuplót. Hiszen van sok tuett, sujtás, betét, sablon szegény népszinműveinkben, de mégis, legalább mikor *Blaha Lujza* itt van, ne a karzat olcsó tapsait csiklandozza ki a japán háborúról rögtönzött kimerim-rakétákkal. Adja Isten, hogy ezután népszinműveink is minél előbb ne elsősorban a karzat számára íródjanak, hanem az egész művelt magyar közönség számára. Akkor népszinműirőink meg fogják érdemelni a *Blaha Lujza* művészetét.

Törvénykezés.

Büntügyi főtárgyalások. Ma vádtanácsi ügyek és főtárgyalások: Pintér János ellen, lopás büntetért, Lázár János ellen lopás büntetért ugyanaz nap még felebbviteli ügyek nyilvános tárgyalásai és ítélethirdetések. Márcz, hó 1 én kedden főtárgyalások: Kálmánczi Imre ellen, hatóság elleni erőszak, Czégény Gyula s társa ellen, nyomtatvány utján elkövetett becsületsértés vétségéért. — Márczius hó 2-án szerdán főtárgyalások: özv. Erdős Sándorné Ileen magánokirat hamisításért. Márczius hó 3-án esütörtökön főtárgyalások: Szilágyi József ellen, lopás büntette, Fábian János ellen, pénzhamisítás vétsége, Lakatos László ellen lopás büntette, Varga Jánosné ellen, lopás büntette. Márczius hó 4-én pénteken főtárgyalások. Lénárt ellen, gondatlanságból okorott testisértésért. Torcsán Péter ellen, lopás büntetért Dalmi Istvánné ellen, közokirat hamisításért.

Elítelt tanító. Az alsófegyverneki elemi iskola tanítója Krempánszky István hosszú éveken keresztül pervers módon viselkedett a reábizott leánygyermekkel szemben. Az ipolysági törvényszék husz rendbeli szemérem elleni kihágásért *hat esztendei fegyházra ítélte* a 60 esztendő tanitót s ezt az ítéletet most a budapesti ítéltábla is megerősítette.

A tudomány-egyetem klinikája gyógyczélokra elfogadta és használja
A Kolozsvári (Heinrich J.) Ásvány- és Gyógyszappangyár B. T.
 gyártmányait

Kiváló gyártmányaik

Különlegességünk a Szent László szappan

Egyedül gyártói

Kénszappan, Kénkátrány-, Kátrány-, Borax, Benzoe-, Chreolin-, Lanolin-, Iohtiol-, Fehérkátrány, Kénes fehérkátrány-, Epe, Salicyl-, Neutral-gyermekszappan a bőr mindennemű rendellenességei ellen a legnagyobb sikerrel használhatók az egyedül tényleg **desinficiáló** és egyuttal a **legidealisabb toilette-szappan**.

a szab. Ásvány-, Hygiea-, Irodaszappanoknak, melynek festéket, zsirt, olajat, vagy bárminemű foltot hideg vízben is azonnal eltávolíthatnak a kézről.

Kapható minden gyógyszerárban és még minden jobb fűszerüzletben és illatozer üzletben.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűből szedett minden szó 4 fillér.

A nagyérdemű közönséghez! — A nagytözsde udvarban balra Stein Adolf raktár helyiségében mindennemű bazár cikket és kék zománczedényeket minden elfogadható árban kiárusítanak, valamint egy teljes üzleti felszerelés, naponta d. e. 8-tól 12-ig d. u. 2-től 5 óráig. Csak rövid ideig tart már.

Törlesztéses kölcsönöket $3\frac{1}{2}$, 4, $4\frac{1}{2}$, 5 és 6 százalék kamat mellett földbirtokra, bérházakra gyorsan kieszközöl a 26 pénzügyintézettel összeköttetésben levő Bankiroda, Debreczen, Csapó-u. 12.

Portálos bolthelyiség kiadó Piacz-utca 81. Értekezhetni Arany-János-utca 36.

Folyékony ezüst tisztít és ezüstöz minden fémtárgyat. Próba üveg 70 fillér, üvege 1 és 2 korona Kontsek Gézánál.

Karlsbádi edények של פדה legolcsóbban kaphatók Debreczen, Piacz-utca 73. Dr. Tihanyi házában.

Szép bajusz nyerhető a híres Hajdusági pedró használata által. Debreczenben kapható: Tóth Béla gyógyszerárban, Bősörményben: Bernáth Miklós gyógyszerárban, valamint a készítő **Grósz Nagy Ferencz** gyógyszerésznél Hajduszoboszlón. Egy doboz ára 50 fillér.

Darabos-utca 57. sz. ház, mely 750 forintot jövedelmez évenként, eladó, esetleg kisebb városi vagy kertésghelyi házzal elcserélhető.

Ujságárusításra férfiak, nők és 14 évesnél idősebb gyermekek jó jövedelemre azonnal felvétetnek. Jelentkezzenek a kiadóhivatalban.

Szücs munkákat boák készítését gyorsan és jutányosan készít Rózsa szücsműhelye kistemplombazár.

Katona keztyük tisztítását párját 7 krért, **báli keztyük** tisztítását párját 10 krért vállalom, Péterfia-utca 37.

Egy jó csésze tea kedvelők, kérjétek mindenütt a világ legjobb és legfinomabb teáját

Indra tea

Melange a legfinomabb China, India és Ceyloni-ól Valódi csak eredeti csomagban, Főraktár Debreczenben Kontsek Gézánál.

Nyerges (szatler) és kocsí fényező

műhely megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Debreczenben Szent-Anna-utca 46. sz. alatt (Kandia-u. sarok) a mai kornak teljesen megfelelő

nyerges (szatler) és kocsí fényező műhelyt rendeztem be.

Elvállal **minden e szakmába vágó új munkákat és javításokat** egyszerű és diszes kivitelben. Amennyiben üzletemet saját felügyeletem alatt vezetem a legolcsóbb árat számíthatom.

Vidéki megrendeléseknél különös gondot fordítok.

Kérve a n. é. közönség becses pártfogását, tisztelettel

Reke Lajos

nyerges (szatler) és kocsí fényező mester,
DEBRECZEN, Szent-Anna-u. 46.

MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó”-hoz
Debreczenben, Fötér 31. sz.

Ajánlja a következő, közkeveltségnek örvendő készítményeit:

Harmat-crème

arczsépitő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsizroz, tehát nappal is használható s az arcznak üdőséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehéríti. Kiváló eredménnyel használható arcvörösség, májfolt, sömör, szeplő s egyéb bőrtisztatlanságnál.

— 1 tégly Harmat crème ára 1 korona. —

A kréméhez használandó poudert, a

Harmat-arcpor,

mely az arcznak üde, ifju színt kölcsönöz; háromféle színben kapható u. m. fehér, rózsás s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed.

Próbadoz ára 50 fillér Nagyobb dobozé 1 és 2 korona.

A Mollitergin

a legkiválóbb arc s különösen kéz-bőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű lágyaságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehéríti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsizros s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkifujta kezeket vagy arcbőrt a legrövidebb idő alatt üdévé, finommá tesz. Megbaruult kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr-betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsizroz, nem piszkítja a fehérműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést!

— 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona. —

Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.

Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyanolyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

— 1 tégly Hajkenőcs ára 1 korona. —

A Mihalovits-féle

Iztelen Csukamájolaj

teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik.

A Mihalovits-féle

China-bor.

China-vas-bor.

Condurangó-bor.

Pepsin-bor.

1 üveg ára

1 kor. 60 fill.

Szomorodni borból kiváló gondtal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.